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ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 
 

της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των 
Εφήβων» στα θέματα «ναρκωτικά, ρατσισμός, βία - 
εγκληματικότητα, διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα 
γενεών, οικογένεια, ανεργία, δημογραφικό, υγεία-
νοσοκομειακή περίθαλψη, άτομα με ειδικές ανάγκες - 
άτομα με ΑΙDS, η θέση της γυναίκας - ανύπαντρες 
μητέρες, μεταφορές - συγκοινωνίες, ανθρώπινα 
δικαιώματα - ανθρωπισμός, κλωνοποίηση - 
μεταμόσχευση οργάνων, ζωοφιλία» της Σύνθεσης 
Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και 
τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος 
Δ’ 1998 - 1999. 

 
Προς τη Βουλή των Εφήβων 

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των 
Εφήβων» συνήλθε στις 4 και 5 Ιουλίου 1999 σε δύο 
συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 7 ώρες, υπό την 
προεδρία του βουλευτή κυρίου Αθανασίου Μάτη, 
Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών 
Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων, με αντικείμενο την 
επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «ναρκωτικά, 
ρατσισμός, βία και εγκληματικότητα, διαπροσωπικές 
σχέσεις - χάσμα γενεών, οικογένεια, ανεργία, 
δημογραφικό, υγεία-νοσοκομειακή περίθαλψη, άτομα με 
ειδικές ανάγκες - άτομα με ΑΙDS, η θέση της γυναίκας - 
ανύπαντρες μητέρες, μεταφορές - συγκοινωνίες, 
ανθρώπινα δικαιώματα - ανθρωπισμός, κλωνοποίηση - 
μεταμόσχευση οργάνων, ζωοφιλία» της Σύνθεσης 
Κειμένων. 
Στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής 

των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «’Εφηβοι Βουλευτές»: 
Ανδριοπούλου Στυλιανή (Νομός Δράμας), Αρμούτογλου 
Σοφία (Β’ Θεσ/νίκης), Βανιώτη Γλυκερία (Νομός 
Καρδίτσας), Βέρρου Μαρία (Νομός Μεσσηνίας), 
Βλαχοπούλου Μαρία (Β’ Πειραιά), Βουκούτη Ελένη (Α’ 
Θεσ/νίκης), Γαργαλάκου Ρόζα (Α’ Πειραιά), Γεροδήμου 
Μαρία (Νομός Πιερίας), Γουάιτ Ελεονώρα (Λάρνακα - 
Κύπρος), Εμμανουήλ Πηνελόπη (Επικρατείας), 
Ευθυμιάδης Κωνσταντίνος (Β’ Θεσ/νίκης), Ζορμπά 
Θεοδώρα (Νομός Τρικάλων), Ιακωβίδου Ελένη (Α’ 
Θεσ/νίκης), Καλαντζή Τριανταφυλλιά (Γερμανία), 
Καραδήμου Ζαχαρούλα (Γερμανία), Καρακωνσταντής 
Γεώργιος (Νομός Τρικάλων), Κάρλου Μαρία 
(Αυστραλία), Κεραμά Μερσίντα (Α’ Αθήνας), Κήλη 
Ελευθερία (Νομός Χανίων), Κουλλαπή Ελένη 
(Αμμόχωστος - Κύπρος), Κούρεντα Αικατερίνη (Νομός 
Τρικάλων), Κουτσοβασίλης Κωνσταντίνος (Νομός 
Βοιωτίας), Κωνσταντίνου Αθηνά (Α’ Αθήνας), 
Κωστοπούλου Κωνσταντίνα (Α’ Αθήνας), Λαμπαρά 
Ευαγγελία (Επικρατείας), Μαρινάκη Ελένη (Α’ Πειραιά), 
Μαρκοστάμος Παναγιώτης (Β’ Αθήνας), Μηλογιαννάκης 
Βικέντιος (Α’ Αθήνας), Μουρτζάκη Βασιλική (Νομός 
Ευβοίας), Μπάκα Πανωρέα (Νομός Φθιώτιδας), Μπασίνα 
Δήμητρα (Β’ Αθήνας), Μπέζα Αλεξάνδρα (Νομός 

Θεσπρωτίας), Μπίλιου Σμαράγδα (Β’ Αθήνας), 
Μπουσούνης Νικόλαος (Νομός Μεσσηνίας), Νάστα 
Χριστίνα (Νομός Αργολίδας), Νικολόπουλος Χρήστος 
(Νομός Λακωνίας), Νικολοπούλου Γεωρ-γία (Α’ 
Πειραιά), Ξένου Αναστασία (Νομός Ηλείας), 
Παπαλαμπρακοπούλου Αγγελική (Νομός Αχαΐας), 
Παπαχρήστου Γεωργία (Νομός Τρικάλων), Πατσίτα 
Ειρήνη (Α’ Αθήνας), Πέτρου Παρασκευάς (Β’ Αθήνας), 
Πέτσα Βασιλική (Νομός Καρδίτσας), Πηρουνάκη 
Κορίνα-Ευλαβία (Νομός Ηρα- κλείου), Πιτσούνη 
Γεωργία (Νομός Κορινθίας), Πρεκατές Θεοφάνης (Νομός 
Χαλκιδικής), Στασινάκη Αικατερίνη (Β’ Αθήνας), 
Τσεγγενέ Κωνσταντίνα (Νομός Αχαΐας), Τσίβου 
Σταυρούλα (Β’ Αθήνας), Τσιούρη Χριστιάνα (Νομός 
Λέσβου), Φιλιππίδης Μάριος (Α’ Πειραιά), Φράγκου 
Παγώνα-Χρυσούλα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), 
Χατζηαντωνίου Τσαμπίκα (Επικρατείας), Χατζηφιλίππου 
Δέσποινα (Λεμεσός - Κύπρος), Χριστοδούλου Ελένη 
(Πάφος - Κύπρος), Χρόνης Ιωάννης (Νομός Καβάλας) 
και ο Χρυσάφης Βασίλειος (Α’ Θεσ/νίκης).  
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν η 

Εισηγήτρια «’Εφηβος Βουλευτής» κυρία Γεωργία 
Παπαχρήστου και οι «’Εφηβοι Βουλευτές» κ.κ.: 
Αγγελική Παπαλαμπρακοπούλου, Ελένη Βουκούτη, 
Τριανταφυλλιά Καλαντζή, Στέλλα Ανδριοπούλου, Ελένη 
Μαρινάκη, Ρόζα Γαργαλάκου, Θεοφάνης Πρεκατές, 
Μαρία Γεροδήμου, Ελευθερία Κήλη, Παρασκευάς 
Πέτρου, Αικατερίνη Κούρεντα, Χρήστος Νικολόπουλος, 
Βικέντιος Μηλογιαννάκης, Γεωρ- γία Νικολοπούλου, 
Σοφία Αρμούτογλου, Χριστιάνα Τσιούρη, Βασιλική 
Πέτσα, Γεώργιος Καρακωνσταντής, Αικατερίνη 
Στασινάκη, Αναστασία Ξένου, Κωνσταντίνα 
Κωστοπούλου, Παναγιώτης Μαρκοστάμος, Σταυρούλα 
Τσίβου, Πηνελόπη Εμμανουήλ, Ελεωνόρα Γουάιτ, Μαρία 
Βλαχοπούλου, Δέσποινα Χατζηφιλίππου, Τσαμπίκα 
Χατζηαντωνίου, Θεοδώρα Ζορμπά, Χριστίνα Νάστα, 
Μαρία Βέρρου, Ευαγγελία Λαμπάρα, Μάριος Φιλιππίδης, 
Ελένη Ιακωβίδου, Πανωρέα Μπάκα, Ευλαβία 
Πηρουνάκη, Μερσίντα Κεραμά και Γεωργία Πιτσούνη.  

 
Η Εισηγήτρια-«Έφηβος Βουλευτής» Γεωργία 

Παπαχρήστου είπε τα εξής: 
 
«Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω και εγώ την προσωπική 

μου άποψη, ότι η επιτροπή, στην οποία ανήκουμε, 
ασχολείται με θέματα που πραγματικά αφορούν όλους 
μας και όλοι πρέπει να έχουμε κάποια συγκεκριμένη 
άποψη για όλα αυτά και να μπορούμε να την 
εκφράσουμε.  
Επειδή η δικιά μου εργασία αφορούσε το ρατσισμό, 

θα αρχίσω από αυτό το θέμα.  
Πιστεύω ότι ο ρατσισμός δυστυχώς αποτελεί 

φαινόμενο των ημερών μας και όλοι είτε συνειδητά είτε 
ασυνείδητα αρκετές φορές φερόμαστε ρατσιστικά. 
Κάποια άτομα, όπως τα άτομα με ειδικές ανάγκες, οι 
πρώην φυλακισμένοι, άτομα που πάσχουν από ανίατες 
ασθένειες, όπως το ΑΙDS, τυγχά- 
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νουν απάνθρωπης αντιμετώπισης και όλοι μας πρέπει να 
αγωνισθούμε ενάντια σε αυτό, γιατί όλοι είμαστε ίσοι είτε 
είμαστε σωματικά αρτιμελείς είτε όχι, είτε έχουμε μπει 
φυλακή είτε όχι. ’Εχουμε τα ίδια δικαιώματα και όλοι 
έχουμε δικαίωμα στην ελευθερία και στη ζωή. Αυτό είναι 
κάτι στο οποίο κανείς δεν μπορεί να φέρει αντίρρηση. 
Είναι βασικό δικαίωμα όλων μας, να έχουμε τα ίδια 
δικαιώματα και τις ίδιες υποχρεώσεις.  
Για όλα τα προβλήματα, γενικά, που αντιμετωπίζουμε 

στην κοινωνία μας δεν μπορούμε να κατηγορούμε μόνο 
την πολιτεία, γιατί όλα ξεκινάνε και από μας τους ίδιους 
προσωπικά. Για να αντιμετωπιστούν όλα αυτά τα 
προβλήματα, πρέπει να υπάρχει συνεργασία ανάμεσα 
στους φορείς κοινωνικοποίησης, όπως είναι η πολιτεία, 
τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, η οικογένεια, αλλά και με 
κάθε άτομο προσωπικά . ’Ολοι μας πρέπει να 
συνειδητοποιήσουμε ότι, όταν εμείς μένουμε απαθείς και 
δεν κάνουμε τίποτα και περιμένουμε από την πολιτεία 
μόνο να ενεργήσει, δεν πρόκειται να έχουμε 
αποτελέσματα.  
Μας απασχόλησαν και άλλα θέματα, στις εργασίες 

μας, όπως τα ναρκωτικά. Τα ναρκωτικά είναι ένα θέμα 
που κυριαρχεί στο μυαλό όλων μας, γιατί εμείς που 
είμαστε νέοι βλέπουμε ποιες είναι οι αρνητικές συνέπειες 
των ναρκωτικών. ’Ολοι αυτοί που έχουν, δυστυχώς, 
εθιστεί σε αυτές τις ουσίες υποστηρίζουν ότι η αρχή 
έγινε, κυρίως, γιατί ήθελαν να αντιμετωπίσουν τα 
προβλήματά τους, να ζήσουν σε έναν κόσμο καλύτερο, 
να νιώσουν όμορφα. Αυτό είναι μία αυταπάτη και όλοι 
πρέπει να το καταλάβουμε αυτό. ’Ενας τρόπος –πιστεύω– 
για να αντιμετωπιστεί αυτό, όπως και όλα τα άλλα 
προβλήματα, είναι η παιδεία, γιατί η παιδεία επηρεάζει 
τον τρόπο σκέψης μας και τον τρόπο συμπεριφοράς μας. 
’Αρα, αυτός για μένα είναι ο μόνος τρόπος επίλυσης 
όλων των κοινωνικών προβλημάτων.  
Η βία και η εγκληματικότητα έχουν άμεση σχέση με 

όλα τα υπόλοιπα. Δυστυχώς, η εγκληματικότητα μαστίζει 
την κοινωνία μας αυτές τις ημέρες και συνεχώς αυξάνεται. 
Βέβαια, πολλοί λένε ότι για την εγκληματικότητα και για τη 
βία φταίνε, κυρίως, οι νέοι. Εγώ δεν συμφωνώ με αυτό, 
γιατί πιστεύω ότι οι νέοι που βρίσκουν αυτές τις διεξόδους και 
καταφεύγουν στη βία, στα ναρκωτικά, στην αλητεία και 
σε όλες τις μάστιγες της κοινωνίας μας, δεν το κάνουν 
γιατί είναι επιλογή τους ή γιατί τους αρέσει. Απλώς 
υπάρχουν άλλοι λόγοι που τους οδηγούν εκεί. Κυρίως, 
είναι τα οικογενειακά προβλήματα και η καταπίεση που 
νιώθουν από το σπίτι τους ή γενικά από το περιβάλλον 
μέσα στο οποίο ζουν και απ’ όλη την κοινωνία και συνήθως 
καταφεύγουν εκεί. Βέβαια, κύριο λόγο παίζει και η σχέση 
γονέων και παιδιών, που είναι ένα πολύ σημαντικό θέμα και 
χρειάζεται περισσότερη ανάπτυξη νομίζω.  

’Οσον αφορά στο δημογραφικό πρόβλημα, στο οποίο 
αρκετά παιδιά αναφέρθηκαν, είναι ένα πρόβλημα σοβαρό 
που αντιμετωπίζουμε στη χώρα μας. Ο κύριος λόγος που  
αντιμετωπίζουμε δημογραφικό  
 

πρόβλημα στην Ελλάδα οφείλεται, κατά τη γνώμη μου, 
στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι  νέες οικογένειες 
και στις δυσκολίες που αντιμετωπίζει η εργαζόμενη 
μητέρα. Τα οικονομικά προβλήματα και οι απαιτήσεις 
των παιδιών, δυστυχώς, είναι μεγάλες και γι’ αυτό οι   
νέοι γονείς και κυρίως οι εργαζόμενοι –και η μητέρα και 
ο πατέρας– έχουν τεράστιο πρόβλημα, γιατί οι κρατικοί 
βρεφονηπιακοί σταθμοί δεν επαρκούν και γιατί δεν έχουν 
όλοι τη δυνατότητα να πληρώνουν ιδιωτικούς σταθμούς 
για τα παιδιά τους.   
Θα έπρεπε να προσέξουμε ιδιαίτερα τις οικογένειες 

που μένουν, όχι μόνο στα αστικά κέντρα και στις μεγάλες 
πόλεις, αλλά και στις παραμεθόριες περιοχές και στα 
ορεινά χωριά. Εκεί δεν υπάρχουν βρεφονηπιακοί σταθμοί 
και οι περισσότερες οικογένειες ασχολούνται με τη 
γεωργία, η οποία συνήθως δεν αποφέρει τόσο μεγάλο 
κέρδος, ώστε να έχουν την οικονομική δυνατότητα να 
μεγαλώσουν αρκετά παιδιά. Θα έπρεπε να προσεχθεί και 
αυτό το θέμα.  
Πολύ σημαντικό θα ήταν, επίσης, να παρεχόταν ένα 

μεγαλύτερο επίδομα, όχι αυτού του ύψους που δίνεται 
τώρα, στους πολύτεκνους. Εγώ δεν ανήκω σε πολύτεκνη 
οικογένεια, δεν έχω προσωπική εμπειρία, αλλά ξέρω 
πολύ καλά τι επικρατεί στις οικογένειες αυτές. Θα 
έπρεπε, κατά τη γνώμη μου, να δίνεται επίδομα στους 
γονείς που έχουν από τρία παιδιά και πάνω ηλικίας μέχρι 
δεκαοκτώ χρονών και ιδιαίτερα στις οικογένειες που η 
μητέρα είναι εργαζόμενη.  
Στις εργασίες αρκετών παιδιών αναφέρθηκε και το 

χάσμα των γενεών. Είναι σημαντικό και πιστεύω ότι όλοι 
οι νέοι προβληματίζονται γι’ αυτό. ’Ολοι λένε ότι οι 
μεγάλοι  δεν  μας  καταλαβαίνουν  και  ότι  δεν  
μπορούν  να  συμμεριστούν τα προβλήματά μας και τις 
αγωνίες μας. Κατά τη γνώμη μου, θα έπρεπε να μην 
υπήρχε αυτό το πρόβλημα και θα έπρεπε όλοι να 
δείχνουμε κατανόηση, και εμείς από τη μεριά μας και οι 
ίδιοι οι γονείς. Πρέπει να λάβουμε υπόψη μας ότι η δική 
μας κοινωνία και ο τρόπος που εμείς μεγαλώνουμε είναι 
εντελώς διαφορετικός από τον τρόπο που μεγάλωσαν οι 
γονείς μας και οι παπούδες μας, που έζησαν έναν πόλεμο 
και πέρασαν πολλές κακουχίες και πολλές στερήσεις, που 
εμείς ούτε να τις φανταστούμε μπορούμε. Είναι λογικό, 
εν μέρει, να υπάρχουν αυτές οι διαφωνίες. Απλώς, θα 
έπρεπε  όλοι  να  δείχνουμε  λίγο  περισσότερη  
κατανόηση  απ’ ό,τι δείχνουμε τώρα και τουλάχιστον 
εμείς τα παιδιά να μην προσπαθούμε να ρίχνουμε όλη την 
ευθύνη στους γονείς μας και να λέμε ότι είναι οι μόνοι 
υπεύθυνοι, γιατί το χάσμα των γενεών δεν ξεκινάει από 
προβλήματα που τα δημιουργούν μόνο οι γονείς, αλλά τα 
δημιουργούμε και εμείς οι ίδιοι.  
Οι ανθρώπινες σχέσεις είναι ένα άλλο πολύ 

σημαντικό κεφάλαιο και πιστεύω, όπως είπα και πριν, 
όταν αναφέρθηκα στο ρατσισμό, ότι όλοι οι άνθρωποι 
έχουμε ακριβώς ίσα δικαιώματα χωρίς καμία 
προκατάληψη και χωρίς κανένα  
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διαχωρισμό σε κατηγορίες ανθρώπων, γιατί δεν υπάρχουν 
κατηγορίες ανθρώπων. ’Ολοι είμαστε πολίτες με τα ίδια 
δικαιώματα και τις ίδιες υποχρεώσεις. Εγώ πιστεύω ότι 
θα έπρεπε οι σχέσεις να είναι ειρηνικές και έτσι θα 
ζούσαμε σε μία τέλεια κοινωνία. Αυτό βέβαια είναι πολύ 
δύσκολο να επιτευχθεί για διάφορους λόγους και κυρίως, 
γιατί οι άνθρωποι που μας κυβερνούν, γενικά σε όλο τον 
κόσμο και όχι μόνο στην Ελλάδα, ενδιαφέρονται για το 
προσωπικό τους συμφέρον, για την προβολή τους και 
δυστυχώς δεν δείχνουν την ανάλογη προσοχή για τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η κοινωνία. Βέβαια, 
χρειάζεται χρόνος για να λυθούν αυτού του είδους τα 
προβλήματα. Σίγουρα υπάρχουν πολιτικοί αξιόπιστοι, 
που πραγματικά ενδιαφέρονται για το λαό τους και 
ελπίζω κάτι περισσότερο να γίνει και ο καθένας να μην 
επιδιώκει μόνο το ατομικό του συμφέρον, αλλά να 
ενδιαφέρεται περισσότερο για το καλό του λαού. Γιατί ο 
λαός είναι αυτός που τους εκλέγει και ο λαός τους δίνει 
την εξουσία.  
Η ζωοφιλία ήταν ακόμη ένα θέμα που αναφέρθηκε. 

Δε νομίζω ότι έχει τόσο μεγάλη σχέση με όλα τα άλλα 
προβλήματα. Βέβαια, όλοι θα έπρεπε να ενδιαφερθούμε 
για τα ζώα, γιατί είναι και αυτά ζωντανά όντα και έχουν 
τις ίδιες βασικές ανάγκες με αυτές που έχουμε και εμείς. 
Δεν θέλω να πω ότι είναι δευτερεύον θέμα, αλλά νομίζω 
ότι θα έπρεπε κυρίως να ενδιαφερθούμε για όλα τα 
άλλα.»  
Μετά την αγόρευση της Εισηγήτριας, έλαβαν το λόγο 

οι προαναφερόμενοι «’Εφηβοι Βουλευτές», οι οποίοι 
διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των συγκεκριμένων 
ενοτήτων θεμάτων αρμοδιότητας της Επιτροπής 
Κοινωνικών Υποθέσεων και υπέβαλαν προτάσεις, οι 
οποίες, κατόπιν ψηφοφορίας, έγιναν δεκτές, ομόφωνα ή 
κατά πλειοψηφία, όπως αναφέρεται αναλυτικά στην 
’Εκθεση της Επιτροπής.  
Η Επιτροπή απέρριψε, κατά πλειοψηφία την πρόταση:  
– Εισαγωγή των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες στα 

Πανεπιστήμια χωρίς εξετάσεις ή χωρίς να λαμβάνεται 
υπόψη ο βαθμός του απολυτηρίου. Στη συνέχεια, τα 
θέματα «ναρκωτικά, ρατσισμός, βία – εγκληματικότητα, 
διαπροσωπικές σχέσεις – χάσμα γενεών, οικογένεια, 
ανεργία, δημογραφικό πρόβλημα, υγεία – νοσοκομειακή 
περίθαλψη, άτομα με ειδικές ανάγκες – άτομα με ΑΙDS, η 
θέση της γυναίκας – ανύπαντρες μητέρες, μεταφορές – 
συγκοινωνίες, ανθρώπινα δικαιώματα – ανθρωπισμός, 
κλωνοποίηση – μεταμόσχευση οργάνων, ζωοφιλία» της 
Σύνθεσης Κειμένων έγιναν δεκτά, ομόφωνα, κατ’ αρχήν, 
κατά πρόταση και στο σύνολό τους. 

 
ΕΚΘΕΣΗ 

 
Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής 

των Εφήβων», κατά την επεξεργασία και εξέταση των 
θεμάτων «ναρκωτικά, ρατσισμός, βία και 
εγκληματικότητα, διαπροσωπικές σχέσεις – χάσμα 
γενεών, οικογένεια, ανεργία, δημογραφικό, υγεία –  
 

νοσοκομειακή περίθαλψη, άτομα με ειδικές ανάγκες – 
άτομα με ΑΙDS, η θέση της γυναίκας – ανύπαντρες 
μητέρες, μεταφορές – συγκοινωνίες, ανθρώπινα 
δικαιώματα – ανθρωπισμός, κλωνοποίηση – 
μεταμόσχευση οργάνων, ζωοφιλία», της Σύνθεσης 
Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και 
τον Απόδημο Ελληνισμό που συμμετείχαν στο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος 
Δ’ 1998 - 1999, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της 
Εισηγήτριας Γεωργίας Παπαχρήστου, καθώς και των 
μελών της, αποδέχθηκε τα παραπάνω θέματα κατ’ αρχήν, 
κατά πρόταση και στο σύνολό τους, ομόφωνα και 
εισηγείται την ψήφισή τους από τη «Βουλή των Εφήβων» 
με την προσθήκη των παρακάτω προτάσεων των 
«Εφήβων Βουλευτών» - μελών της Επιτροπής:  

  1. Ανοικοδόμηση σύγχρονου «νοσοκομείου 
θεραπείας τοξικομανών» (ομόφωνα).  

  2. ’Ιδρυση ειδικών γραφείων υποστήριξης 
απαχθέντων - κακοποιημένων παιδιών (ομόφωνα).  

  3. Κατάργηση ττης διάκρισης των ναρκωτικών σε 
«σκληρά» και «μαλακά» (κατά πλειοψηφία).  

  4. ’Εκδοση ειδικού βιβλίου από την Τροχαία με 
σκοπό  την επισήμανση των επικίνδυνων σημείων του 
εθνικού δι-κτύου, ή τοποθέτηση ειδικών πινακίδων στα 
σημεία αυτά    (ομόφωνα).  

  5. ’Ιδρυση, στα διόδια των Εθνικών Οδών, Ειδικών 
Γραφείων Παραπόνων για τις καταστροφές στο 
οδόστρωμα και το οδικό δίκτυο γενικότερα (ομόφωνα).  

  6. Καθιέρωση μειωμένου εισιτηρίου στις 
αεροπορικές εταιρείες για τις οικογένειες των 
πολυτέκνων (ομόφωνα).  

  7. Θέσπιση ειδικού μαθήματος για την ενημέρωση 
των μαθητών ως προς την έκταση του δημογραφικού 
προβλήματος (ομόφωνα).  

  8. Μείωση των διδάκτρων στα φροντιστήρια, ειδικά 
για τα παιδιά των πολύτεκνων οικογενειών (ομόφωνα).  

  9. Ανάγκη για αναθεώρηση του συστήματος 
αξιολόγησης των μαθητών - ατόμων με ειδικές ανάγκες 
(ομόφωνα).  

10. Πρόσληψη μόνιμου και επιστημονικά 
καταρτισμένου προσωπικού στα ειδικά σχολεία για τα 
άτομα με ειδικές ανάγκες (ομόφωνα).  

11. Τροποποίηση του οικοδομικού κανονισμού, ώστε 
όλοι οι δημόσιοι χώροι και τα συγκοινωνιακά μέσα να 
είναι προσπελάσιμοι από τα άτομα με ειδικές ανάγκες 
(ομόφωνα).  

12. Αύξηση των επιδομάτων που χορηγούνται στα 
άτομα με ειδικές ανάγκες (ομόφωνα).  

13. Μετατροπή των πεζοδρομίων, σε ολόκληρη τη 
χώρα, ώστε να είναι προσπελάσιμα από τα αναπηρικά 
αμαξίδια (ομόφωνα).  

14. Σεμινάρια ενημέρωσης των γονέων των ατόμων 
με ειδικές ανάγκες (ομόφωνα).  

15. ’Ενταξη των ατόμων με ειδικές ανάγκες σε 
περιβάλλον κανονικού σχολείου (ομόφωνα).  

16. Ενημέρωση των μαθητών από δασκάλους και καθηγη- 
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τές για τα σχετικά θέματα, ώστε να υπάρχει μεγαλύτερη 
ευαισθητοποίηση (ομόφωνα).  

17. Λειτουργία βρεφονηπιακών σταθμών για παιδιά 
μικρότερα της ηλικίας των 3 ετών, ώστε να παρέχεται η 
δυνατότητα εργασίας στη μητέρα (ομόφωνα).  

18. Συνεχής ενημέρωση για το θέμα του ΑΙDS και 
σεξουαλική διαπαιδαγώγηση από ειδικευμένους 
καθηγητές (ομόφωνα).  

19. Συγκεντρώσεις στους χώρους εργασίας και 
ενημέρωση των εργαζομένων για το ΑΙDS (ομόφωνα).  

20. Καθιέρωση πεντάλεπτων ενημερωτικών δελτίων 
στα Μ.Μ.Ε. για το ΑΙDS και παραγωγή ντοκυμαντέρ, με 
τη χορηγία του Υπουργείου Υγείας (ομόφωνα).  

21. Σωστή και υπεύθυνη ενημέρωση των κατοίκων 
στις επαρχίες και τα νησιά για το ΑΙDS (ομόφωνα).  

22. Πρόσληψη σε θέσεις εργασίας των ασθενών από 
ΑΙDS, ανάλογα με τις ικανότητές τους, χωρίς διακρίσεις 
(ομόφωνα).  

23. Κατασκευή ξενώνων για φιλοξενία φορέων του 
ΑΙDS (ομόφωνα).  

24. ’Ιδρυση σχολών για άτομα με ειδικές ανάγκες, 
στις οποίες θα διδάσκονται σύγχρονα επαγγέλματα 
(ομόφωνα).  

25. Διανομή, σε τακτά χρονικά διαστήματα, δωρεάν 
προφυλακτικών στα σχολεία (κατά πλειοψηφία).  

26. Ανοικοδόμηση σύγχρονων ιδρυμάτων για τα  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

άτομα  με ειδικές ανάγκες, χωρίς περιοριστικά μέτρα 
(κατά πλειοψηφία).  

27. Μείωση των οικονομικών απολαβών των 
Βουλευτών και διάθεση των χρημάτων για επίλυση 
κοινωνικών προβλημάτων (ομόφωνα).  

28. Παροχή πλήρους ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης στα άτομα με ειδικές ανάγκες (κατά 
πλειοψηφία).  

29. Επιμόρφωση των γιατρών για τις εξελίξεις στην 
επιστήμη τους (ομόφωνα).  

30. Καθιέρωση του θεσμού του οικογενειακού 
γιατρού και επιλογή καθ’ υπόδειξη των ενδιαφερομένων 
(κατά πλειοψηφία).  

31. Επίδομα σε οικογένειες με περισσότερα από 3 
παιδιά (ομόφωνα).  

32. Δημιουργία νέων τμημάτων στα Πανεπιστήμια, με 
στόχο την καταπολέμηση της ανεργίας (ομόφωνα).  

33. ’Ιδρυση νοσοκομείων στις μικρές πόλεις 
(ομόφωνα). 

 
Αθήνα, 5 Ιουλίου 1999 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
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